

«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный университет
имени В.М. Кокова»
к.т.н., доцент 
Апажев А.К.
2017г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научной и практической значимости диссертационной работы Махачева Джамбулата Магомедпазиловича «Организационно-экономические основы управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе региона (на примере Республики Дагестан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования.

На сегодняшний день одной из наиболее важных стратегических задач государства на перспективу, является модернизация и инновационное развитие экономики страны и ее регионов. Очевидно, что это предполагает то, что основные экономические инструменты, и, прежде всего, инвестиции, должны наполниться новым, отвечающим современным требованиям, содержанием. Однако, несмотря на то, что в программных документах и законодательных актах, которые принимаются на федеральном и региональном уровне, необходимость активизации инвестиционных процессов постоянно декларируется, существенных результатов не наблюдается. Проблема создания и функционирования эффективной системы управления инвестиционной деятельностью на разных уровнях и отраслях экономики является весьма актуальной.

Тем более это касается агропромышленного комплекса страны, для которого характерно неустойчивость основных финансовых и производственных показателей развития, использование преимущественно

упрощенных и устаревших технологий, низкий уровень кредитоспособности и конкурентоспособности субъектов агропроизводства. Это не позволяет агропромышленным предприятиям самостоятельно решать проблемы привлечения внешних источников финансирования производства, и в целом тормозит развитие инвестиционных процессов в АПК.

Ввиду этого, поиск резервов, на основе совершенствования управления инвестиционными процессами в АПК, которые будут способствовать финансовому оздоровлению агропромышленного комплекса, является актуальной задачей. Этому и посвящена представленная диссертация, что определяет ее научную и практическую значимость.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений диссертационной работы Махачева Д.М. обеспечена теоретическим обобщением научных трудов отечественных и зарубежных ученых, посвященных проблемам теории и практики управления инвестициями и инвестиционным процессом, его организации и оценки, материалов научных конференций, тематических публикаций периодической печати, Интернет-ресурсов, нормативно-правовой базы, а также последовательным применением научных подходов и методов: методов обобщения, системного, логического, экономического, статистического анализа и других общенакальных методов.

Структура диссертационной работы.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.

Во введении определена цель, заключающаяся в уточнении теоретических положений и разработке методических рекомендаций по совершенствованию управления инвестиционными процессами в АПК, его отраслях и первичных звеньях, способствующих повышению результатов хозяйственной деятельности, в соответствии с которой был поставлен и

решен ряд задач, сформулирована научная новизна, и определено практическое применение выводов и результатов исследования.

Основное содержание работы содержится в главах. В первой главе «Теоретические основы управления инвестиционными процессами в АПК» автор исследует теоретические аспекты регулирования инвестиционных процессов в АПК региона, подробно останавливаясь на содержании и на особенностях управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе. Определяет назначение государственного управления инвестиционными процессами в АПК, а также методы его воздействия в регионах в современных рыночных условиях. Выявляет особенности формирования инвестиционной политики в АПК на региональном уровне с учетом внешних и внутренних факторов.

Подобное, логически выверенное теоретическое основание, дало диссертанту возможность в последующем в работе научно обосновать предложенные практические рекомендации.

Во второй главе «Современное состояние развития и оценка инвестиционных процессов в агропромышленном комплексе Республики Дагестан», автором на основе обширного статистического материала, автор проводит комплексный анализ современного состояния и перспективы развития АПК Республики Дагестан, а также дает оценку развития инвестиционного процесса в АПК Республики Дагестан.

Здесь же в качестве наиболее эффективной формы взаимодействия исполнительной власти и местного самоуправления с инвесторами диссертант предлагает развитие государственно-частного партнерства путем концентрации усилий всех заинтересованных сторон и имеющихся ресурсов в целях создания благоприятного инвестиционного климата в АПК региона.

В третьей главе «Совершенствование управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе Республики Дагестан», Махачевым Д.М., для устранения выявленных проблем, препятствующих

притоку инвестиций в АПК исследуемого региона, автор разработал концептуальную модель государственного управления инвестиционными процессами в АПК региона, которая способствует укреплению инвестиционного потенциала агропромышленных предприятий.

Совокупность теоретических изложений и последующего анализа позволили диссертанту в третьей главе разработать методику балльной оценки инвестиционной привлекательности АПК региона, позволяющую выявить влияние отдельных факторов и определить приоритетные направления повышения инвестиционной привлекательности данного комплекса.

В заключении автором представлены основные результаты диссертационного исследования, сформулированы выводы и предложения.

Научная новизна диссертационного исследования представлена следующими положениями, выносимыми диссидентом на защиту.

– автором уточнено и дополнено содержание управления инвестиционными процессами, как системы, включающей организационные структуры, методы и принципы воздействия на инвестиционный процесс для достижения экономических, социальных и других интересов хозяйствующих объектов (с.20-31);

– исходя из масштаба влияния на управляемый объект и уровней иерархии (территориальное, отраслевое, федеральное, региональное, муниципальное управление, а также управление на микроуровне с соответствующими управленческими органами), обосновано содержание и назначение государственного управления инвестиционными процессами в АПК, а также методы его воздействия в России в условиях рынка, (с.32-45);

– Махачевым Д.М. разработаны концептуальные положения формирования инвестиционной политики в АПК на уровне региона применительно к российским условиям ведения бизнеса, способствующей не только выбору приоритетных направлений вложения инвестиций, но и

поиску источников их финансирования при нехватке собственных финансовых ресурсов (с.47-59);

– проведена оценка развития инвестиционного процесса в АПК исследуемого региона, на основе чего диссертантом обоснована необходимость создания благоприятного инвестиционного климата путем концентрации усилий всех заинтересованных структур и имеющихся ресурсов в АПК региона на осуществлении структурно-технологической модернизации за счет активизации инноваций и инвестиций, что требует развития государственно-частного партнерства как эффективной формы взаимодействия исполнительной власти и местного самоуправления с инвесторами (с.62-78, 79-100);

– автором разработана методика балльной оценки инвестиционной привлекательности АПК региона, позволяющая выявить влияние отдельных факторов и определить приоритетные направления повышения инвестиционной привлекательности данного комплекса (с. 180-184);

– в целях укрепления инвестиционного потенциала агропромышленных предприятий, разработана концептуальная модель государственного управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе региона (с. 138-142);

– в диссертационной работе предложены и обоснованы стратегические подходы к развитию инвестиционных процессов в АПК региона, включающие разработку и реализацию долгосрочной инвестиционной стратегии, как важнейшего инструмента достижения целей программы социально-экономического развития региона (с.142-161).

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность сделанных выводов и предложенных в диссертации рекомендаций связано с использованием обширной теоретической и методологической базы, основой которой послужили труды отечественных и

зарубежных ученых-экономистов в области исследования различных аспектов экономики АПК региона, а также проблем управления инвестиционными процессами.

Значимость полученных результатов диссертационного исследования для науки и практики.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационной работы состоит в развитии и дополнении существующих разработок в области управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе региона с целью совершенствования механизма управления ими и выбора эффективных направлений и мероприятий по привлечению инвестиций.

Основные положения диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на ежегодных научно-практических конференциях, а также на научных сессиях и семинарах профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов, проводимых Дагестанским государственным университетом, Дагестанской государственной сельскохозяйственной академией, Институтом социально-экономических исследований Дагестанского научного центра Российской Академии наук в 2013-2016 гг.

Публикации.

Основные положения проведенного диссертационного исследования отражены в 6 научных публикациях общим объемом 3,7 п.л., в том числе авторских 3,7 п. л., из них три в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России.

Опубликованные работы в полном объеме отражают основные положения диссертационной работы.

Соответствие диссертационного исследования Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертационная работа Махачева Д.М. выполнена в соответствии с Паспортом специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство ВАК Министерства образования и науки РФ, п. 1.2.33. «Особенности воспроизводственного процесса в АПК и сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования» и п. 1.2.41. «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК».

Представленная диссертация является завершенным самостоятельным исследованием. Опубликованные шесть работ (включающие 3 статьи в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России) и автореферат отражают основное содержание диссертации, имеющей актуальное значение. Полученные в результате исследования авторские разработки обладают научной новизной, выносимые на защиту предложения и рекомендации имеют практическую направленность и значимость.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК России, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Недостатки диссертационного исследования.

Наряду с положительными сторонами работы, представленное диссертационное исследование не лишено некоторых недостатков. К ним можно отнести, по нашему мнению, следующие замечания:

1. Рассматривая в диссертационной работе во второй главе инвестиционную привлекательность региона, следовало уделить больше

внимания практическому аспекту проблемы. Республика Дагестан по версии Рейтингового агентства Эксперт РА занимает одну из последних строчек «Рейтинга инвестиционной привлекательности регионов» и относится к регионам с пониженным потенциалом и высоким уровнем риска. Диссертанту следовало бы выделить наиболее актуальные риски, присущие АПК изучаемого региона, снижающие его инвестиционную привлекательность, а также определить реальные возможности аграрного сектора региона, связанные с привлечением инвестиций.

2. На наш взгляд, разработанная автором концептуальная модель государственного управления инвестиционными процессами в АПК региона, не вполне учитывает интересы субъектов малых форм хозяйствования, которые по возможностям производства, связанных с выпуском продукции, расширением производства, надежностью, проигрывают крупным предприятиям. Между тем, именно они составляют значительную долю в структуре агропромышленного комплекса РД.

3. Государственно-частное партнерство является современной моделью поддержки АПК, которая позволяет привлекать необходимые финансовые ресурсы для реализации востребованных проектов в комплексе. В работе нашли частичное отражение лишь некоторые аспекты проблемы развития ГЧП в агропромышленном комплексе исследуемого региона. Между тем важность данного вопроса для развития инвестиционных процессов в АПК Республики Дагестан трудно переоценить. Диссидентанту следовало рассмотреть более подробно принципы, формы, инструменты государственно-частного партнерства в региональном АПК.

4. Имеют место отдельные редакционные погрешности.

Указанные замечания не снижают научной и практической значимости представленного диссертационного исследования.

Заключение. В целом диссертационное исследование представляет собой законченную научно-квалификационную работу, направленную на

решение важной народнохозяйственной задачи в области управления инвестиционными процессами в АПК, его отраслях и первичных звеньях. Работа выполнена на высоком научном уровне, имеет практическую направленность, а ее автор, Махачев Джамбулат Магомедпазилович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство.

Диссертационная работа рассмотрена и обсуждена на совместном заседании кафедр: «Экономика АПК», «Финансы», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова», «17» мая 2017 г. (протокол № 2).

Зав. кафедрой «Экономика АПК»
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный университет
имени В.М. Кокова», д.э.н., доцент

360030, КБР, Нальчик, пр. Ленина , 1в
тел.: 8(8662) 40-41-07
сайт: www.kbgau.ru
эл. почта: kbgsha@rambler.ru

Дата: 17 мая 2017 года.